

对海南自贸港建设“国之大者”，解放海南岛战役启示我们：始终坚持党的全面领导，才是海南自贸港建设取得成功的关键所在、根本所在。一要把握正确方向。增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，加强党对海南自贸港建设各领域各方面各环节的领导，把握好体现中国特色的重要方向，坚持中国特色社会主义道路，坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，使海南自贸港建设始终朝着党中央确定的宏伟目标和战略路径前进。二要提高政治站位。站在新时代党和国家事业发展全局、服务国家战略的高度，找准方位、明确定位，紧紧围绕“三区一中心”建设，努力打造引领我国新时代对外开放的鲜明旗帜和重要开放门户，引领我国在应对百年未有之大变局的对外开放中赢得战略主动。三要紧盯时间目标。以习近平总书记的重要指示精神为遵循，贯彻落实党中央、国务院决策部署，按照2025年、2035年、本世纪中叶三个重要时间节点，把握好分步骤分阶段实施的推进节奏，只争朝夕、扎实稳妥，为中国经济打造新的增长极，蹚出一条在新时代全面深化改革开放的新路子。

### **始终站稳人民立场，为了人民，依靠人民，既是解放海南岛战役积累的宝贵经验，更是决定海南自贸港建设未来的根基所在、力量所在**

战争的伟力之最深厚的根源，存在于民众之中。在解放海南岛战役中，面对物资极度匮乏、时间十分紧迫的形势，在党中央领导

下，从城市到乡村，从中南、华南到海南岛，最广泛地把人民群众动员、团结、组织起来，筑起了解放海南岛战役的铜墙铁壁。华南分局作出《关于支援海南岛作战决定》，提出“一切为着争取海南岛战役的胜利”的口号。在华南分局领导下，中南、华南地区人民最大限度支援解放海南，用4个多月时间征集和装修渔船2666艘，动员船工1.2万余人，民工96万余人，为部队运输大批物资。在海南岛上，琼崖临时人民政府领导成立各级支前委员会，全力以赴进行筹款、筹粮、支前、劳军、情报等工作，广泛发动人民群众开展“一元钱、一斗米”运动。战役发起后，琼崖人民不顾生命危险，跟随部队当向导、运物资、抬伤员、抢修桥梁、送水烧饭，男女老少齐上阵，为战役的迅速胜利作出了重要贡献。

解放海南岛战役启示我们：始终站稳人民立场，才是海南自贸港建设取得成功的根基所在、力量所在。一要为了人民。既要着力形成具有国际竞争力的开放政策和制度体系，又要立足海南基础相对薄弱、民生短板不少的省情，充分考虑940多万海南人民生活所需，把政策制度向民生倾斜，全力夯实就业、教育、医疗、住房保障基础，集中有限的财力物力办好民生社会事业，确保自贸港发展成果充分造福于人民。二要依靠人民。问需于民、问计于民、问效于民，充分尊重人民意愿，发挥群众首创精神，形成广泛共识，依靠人民推进自贸港建设；持续实施好“百万人才进海南行动计划”等，更好地吸引人才，留住人才，用好人才，厚植

人才沃土，优化人才环境和体制机制，让发展有更足动力、更强后劲。三要发展成果人民共享。贯彻落实好新发展理念，坚持问题导向，推动经济高质量发展，大力解决地区差距、城乡差距、收入差距等问题，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，让每一位海南人尽早享受到更低物价、更好就业、更棒教育、更优医疗等，实现安居在海南、乐业在海南、出彩在海南。

### **始终坚持解放思想，敢闯敢干，勇于探索，既是解放海南岛战役积累的宝贵经验，更是决定海南自贸港建设未来的动力所在、竞争力所在**

解放海南岛战役课题新、时间紧、距离远，无渡海作战经验，更无海空军支援，且受潮汐、风向影响极大。我党我军迎难而上、大胆实践，积极用改革创新的办法破解前进中的难题。一是充分准备，化“不可能”为“可能”。汲取金门失利教训，千方百计摸清海南岛内敌军布防情况，想方设法搜集船只，自制救生圈、罗盘、指南针等，将美式卡车发动机和山炮、战防炮安装在木船上，把木帆船改装成机帆船和土炮艇，针对性培养2500多名船工，实现“海上有船即是兵”。二是科学施训，化“不会”为“会”。从熟悉大海开始，学习游泳、乘船、撑篙、划桨、摇橹、抛锚、拉帆、落蓬等技能，掌握看风识浪、修船补船等技术；开展海上大练兵，以海为操场、船为课堂，实兵实船、先昼后夜、先近后远、先单船后多船联合，